

2024.10.29

编辑:闫秀梅 读者热线:0535-6631047

9万亿大健康市场,草本白酒能分得几杯羹?

当前,消费者越来越倾向于“少喝酒、喝好酒”,以及追求“喝健康酒、健康喝酒”的理念,这促使酒业必须加快对草本酒和健康酒等新品种的研发与创新,不仅饮酒方式要符合养生之道,所饮用的酒本身也应具有一定的健康价值。

本报记者 张瑜宸 发自北京

近日,中国消费者协会发布了《健康产业消费趋势发展报告》。

报告显示,预计到2024年,中国大健康产业的总收入规模将达到9万亿元,相较于2021年的8万亿元实现了巨

量增长。

这一数据不仅彰显了我国大健康产业强劲的增长势头,也反映出消费者对健康产品和服务日益增长的庞大需求。

可以说,健康已经成为人们生活中不可或缺的一部分。受此影响,消费者对健康消费的态度正从“选择性消费”逐渐转变为“健康刚需”。我们看到,无论是传统医药、健康管理,还是新兴的

生物科技等领域,都在加速创新和发展,以满足市场的多样化需求。并且从保健食品、特医食品到精准营养补充,再从家用检测产品到可穿戴健康设备,每一个细分领域,都展现出了巨大的市

场潜力。

那么,在9万亿的大健康市场中,酒业是否抓住了机遇?如何利用这一趋势实现产业的转型升级,也成为行业面临的又一重要课题。

掘金大健康,草本白酒团标发布

事实上,中国并不缺少具有健康属性的酒,其历史可以追溯到遥远的殷商时期,这种酒就是露酒。也正是因为这一深厚的历史底蕴,使得酒业在深耕大健康领域的道路上从未停止过脚步。从劲牌、海南椰岛等老牌露酒企业的崛起,再到五粮液、汾酒、泸州老窖、古井贡酒等白酒巨头纷纷涉足,大家都为酒业在大健康领域的掘金注入了源源不断的活力与增长点。

然而,不得不说的是,尽管露酒拥有悠久的历史、健康的品牌形象以及深厚的文化底蕴,但其发展之路却并没有像白酒那样,走出一路向高的发展曲线。

对此,中国酒业协会理事长宋书玉曾分析指出,制约露酒发展有三大因素:一是市场认知度不高。露酒作为饮料酒中的一个重要品类,有着悠久的历史、文化底蕴,但现在市场上对于露酒的认知度不高,亟待提升;二是人才短缺。露酒酿酒技术涵盖范围广,个性化特征强,对专业技术要求更高,目前技能人才队伍建设匮乏,亟待改善;三是品质表达不清晰。过往露酒机理研究和饮酒健康研究是露酒行业发展两个非常重要的命题,未来,在风味与健康双导向指引下,提升露酒风味应该是首要选择,露酒需要构建品质、文化和消费特有的表达方式。

的确,在酒业经历深度调整的背景下,露酒产业若要实现突破,可能需要专注于更加细分的市场赛道和产品类别。

2024年9月13日,业界迎来了一

个重要里程碑——《草本白酒》团体标准正式发布,并宣布自同年10月13日起生效。

根据标准,草本白酒也叫本草白酒,是以白酒为酒基,利用可食用或按照传统既是食品又是中药材(或符合相关规定)的植物及其制品,经再加工制成的,不直接或间接添加食品添加剂,不改变或基本保持白酒风格的植物类露酒。

“草本团标的建立不仅是对传统酿酒技艺的尊重与传承,更是对创新精神的弘扬与实践,为生产企业提供了明确的技术指导和生产规范,也为市场监管和消费者选购提供了有力的依据。”中酒协白酒技术创新战略发展委员会秘书长、露酒分会秘书长王旭亮如是表示。

不仅如此,对于追求健康的消费者来说,《草本白酒》团体标准的实施尤为重要。它不仅满足了消费者对更高质量、更健康产品的需求,也为他们提供了基于更加可靠信息的选择依据,使他们能够享受到品质更高、安全性更强的酒品。

作为露酒领域中的一个新兴分支,草本白酒凭借其独特的风味和潜在的健康益处,正展现出巨大的市场潜力和发展前景。这一标准的出台,无疑将加速草本白酒行业的创新步伐,推动更多优质产品的诞生,进一步丰富消费者的饮酒体验。同时,它还促进了整个行业向着更加规范化、专业化的方向发展,为草本白酒成为未来饮品市场的明星品类奠定了坚实的基础。



与露酒、白酒错位竞争,未来仍是任重道远

或许大家已经留意到了,草本白酒在分类上属于“露酒”,而非传统意义上的白酒。所以,怎么讲好与露酒差异化的故事,与白酒错位竞争,是当前草本白酒品牌与企业需要面对的挑战。

“草本白酒要解决的第一个问题就是酒的口感问题,大家知道,药理成分的融入会改变白酒的风味。如何保证既有白酒的口感,又能保证萃取的药物能很好地融入酒里面,这对酒曲的技术力量是一个挑战。如果融入不好的话,在寒冷的冬季有可能会析出,这也是一个挑战。”古井亳菊酒业董事长李怀杰曾在接受媒体采访时指出,第二个大问题就是如何说服消费者。传统的保健酒一般是以浸泡的形式做出来的,那么,现在消费者只要看到带有保健作用的草本融进去,会普遍认为是保健酒,会有偏见,消费者的再教育,对草本白酒的发展可能是一个核心的瓶颈。

对此,大梁文旅集团董事长、大梁

茗酒创始人梁川也表达了相同的观点。在他看来,草本白酒只是追求草本的香味、口感,还是应该发挥草本健康养生的作用?这是值得行业深思的。

“发展草本白酒不应局限于露酒的传统工艺范畴,需要在既定标准的基础上去创新、去发展,力求打破消费者心中对露酒固有的刻板印象——色泽深沉、酒味苦涩。通过工艺的创新与升级,例如,大胆尝试使用草本来替代谷壳,并采用草本酒曲和草本酵母参与入窖、发酵、再蒸馏等过程,全面提升草本白酒的品质与口感,使其能够登上商务接待和商务宴请的大雅之堂。”采访中,梁川告诉《华夏酒报》记者,最近,他在贵州关岭参加了“全国民族医药传承创新发展研讨会”,会上,部分民族医药工作者强调了草本药酒和草本泡酒在中医辨证施治及日常保健养生中的作用。

“一些专家指出,草本药酒和草本泡酒不仅能够有效传承和发扬传统中

医药文化,还在现代健康管理与疾病预防中展现出独特的价值。受此启发,行业应当思考如何将酒类产品打造为既能满足精神愉悦、怡情养性,又能具备保健养生功能的产品。”梁川说道。

确实,随着白酒市场的不断成熟及消费者健康意识的提高,人们对酒类产品的需求变得越来越多元化。企业需要跳出同质化竞争,即所谓的“内卷”,在细分市场中寻找新的增长点。特别是当前消费者越来越倾向于“少喝酒、喝好酒”,以及追求“喝健康酒、健康喝酒”的理念,这促使酒业必须加快对草本酒和健康酒等新品种的研发与创新,不仅饮酒方式要符合养生之道,所饮用的酒本身也应具有一定的健康价值。

能否抓住9万亿的健康市场,草本白酒还有很长的路要走。

欲了解更多美酒资讯,请关注华夏酒报微信公众账号。

